

ОТЗЫВ РЕЦЕНЗЕНТА

на диссертацию Борисенко Елены Адольфовны на тему «Финансовая надежность кредитных организаций: правовой механизм обеспечения», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Актуальность темы

Диссертация Борисенко Елены Адольфовны посвящена актуальной для экономики России теме, особенно в современных условиях. В настоящий момент в международной валютно-кредитной системе происходят масштабные изменения, обусловленные необходимостью пересмотра ключевых основ мировой финансовой системы, изменением статуса региональных валют, а также тенденциями к цифровизации мировой экономики и усилением геополитической напряженности. В этой связи в целях обеспечения устойчивости банковской системы России, развития потенциала кредитования экономики и защиты интересов вкладчиков обуславливается потребность в формировании качественной правовой архитектуры банковских правоотношений, способной противостоять негативным вызовам для экономики России.

В условиях повышенного внимания к вопросам обеспечения финансовой надежности кредитных организаций необходимо также принимать во внимание нормативные требования, которые предъявляются к данным субъектам права. В этом контексте важным аспектом является проработка концептуального подхода к вопросу надежности кредитных организаций во взаимосвязи с публично-правовым регулированием данной сферы деятельности.

Достоверность и научная новизна результатов диссертации

Результаты, полученные Борисенко Еленой Адольфовной, использовались при проведении практических занятий по программам магистратуры ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП) и в выступлениях с докладами на российских и международных научно-практических конференциях и совещаниях.

Научная новизна диссертации Елены Адольфовны Борисенко состоит в том, что проведенное исследование формирует фундаментальное понимание особенностей финансовой надежности кредитных организаций, учитывающих анализ факторов, влияющих на формирование финансово-правового механизма регулирования данных правоотношений.

К основным результатам работы можно отнести авторские предложения по дополнению финансового законодательства определениями «финансовая устойчивость организации», «финансовая надежность кредитной организации; также разработана и введена в научный оборот систематизация направлений правового регулирования обеспечения финансовой надежности кредитных организаций, исследована теоретико-правовая конструкция правового механизма финансовой надежности кредитных организаций с выявлением инструментов его системной реализации и эффективного функционирования. Кроме того, диссертантом выявлены неоднородность имплементации международно-правовых стандартов (требований) обеспечения финансовой устойчивости кредитных организаций в российское законодательное регулирование и исключительная роль Банка России в механизме финансовой надежности кредитных организаций, специфика ее реализации в «замкнутом цикле», включающем как регулирующие, так и контрольно-надзорные и охранительные функции.

Полученные в ходе исследования выводы и предложения вносят существенный вклад в финансово-правовую науку, способствуют созданию системного представления о правовом механизме обеспечения финансовой надежности кредитных организаций.

Обоснованность научных выводов, положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется глубокой теоретической проработкой рассматриваемых вопросов с комплексным применением как общих для различных научных отраслей методов научного познания (диалектико-материалистического, системного, структурно-функционального), так и специальных методов юридической науки (формально-юридического, историко-правового и сравнительно-правового) с использованием большого объема научных трудов, аналитических и статистических материалов, в том числе с привлечением источников международного и зарубежного финансового и банковского права.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта

Значимость исследования для науки заключается в развитии концепции финансово-правового обеспечения надежности кредитных организаций, упорядочении и совершенствовании категориально-понятийного аппарата доктрины финансового (банковского) права.

Заслуживают внимания предложения автора по совершенствованию правового регулирования финансовой надежности кредитных организаций, которые позволят повысить стабильность экономик и финансовых систем, а также обеспечить прозрачность транзакций.

Выводы диссертации полезны для системного понимания сущности и роли финансово-правового механизма обеспечения финансовой надежности кредитных организаций. Полученные результаты исследования представляют практический интерес для нормотворческой деятельности, практической юридической работы и правоприменительной практики государственных органов. Материалы диссертации могут быть использованы для последующего развития теоретических и практических вопросов финансового (банковского) права, а также в учебных процессах, в том числе при чтении базовых учебных

курсов по финансовому и банковскому праву и специальных магистерских курсов, связанных с темой диссертации.

Основные положения и полученные в результате диссертационного исследования выводы докладывались, обсуждались и были одобрены на совместном заседании отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства и кафедры правового обеспечения ИЗиСП.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликованы 4 научные статьи, 3 из которых входят в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и 1 представлена в сборнике материалов VII Международного конгресса сравнительного правоведения (г. Москва, 1–2 декабря 2017 г.).

Заключение рецензента

Диссертационное исследование Борисенко Е.А. на тему «Финансовая надежность кредитных организаций: правовой механизм обеспечения» имеет теоретическую и практическую значимость, несомненную научную новизну, представляет собой самостоятельное, целостное квалифицированное исследование для решения важных государственных задач и задач Банка России.

Автор диссертации Борисенко Елена Адольфовна заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Рецензент:

Доктор экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика, профессор Кафедры международных финансов Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных

отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Доктор экономических наук, доцент,
зав.кафедрой международных финансов
МГИМО МИД России



В.Д. Миловидов

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76, телефон: +7 495 229 38 10 (доб. 13-26).



27.05.22г.